

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral á precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	6'50
CAPITAL	6'50
Semestre	3'50
Extranjero, un año	13'00
NÚMERO SUELTO	0'10
Atrasado	0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 25 de Febrero de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 15.

FRANQUEO CONCERTADO

Las comunicaciones con América.

Según los informes de los periódicos, los ingenieros italianos que entienden en el tendido del cable Génova Buenos Aires llevan sus trabajos con gran actividad para que este importantísimo lazo de unión y acercamiento entre la América del Sur é Italia sea una realidad dentro de muy breve espacio de tiempo.

Casi al mismo tiempo que está noticia hemos recibido detalles del Congreso de la Prensa celebrado en Portugal del que no entraremos en detalles por haberlo hecho ya los rotativos madrileños á las cuales nos unimos, desde luego, para protestar contra el equivoco de la Prensa francesa que, arrojando al ascua á su sardina, quiere hacer pasar por latinismo lo que no es más que iberismo, escueta y terminantemente.

Ambas noticias son sobradamente elocuentes para que las dejemos pasar por alto nosotros los españoles que tenemos de hecho la primacia en las cuestiones americanas. Pero de las dos, la que tiene mayor importancia es la primera. Italia, pueblo que tiene en América del Sur una enorme masa de emigrantes, quiere á todo trance establecer estrechos lazos de unión con aquellos países segura de que en lo porvenir sus esfuerzos de hoy han de quedar sobradamente recompensados.

Consecuentemente con estas ideas Italia está realizando una hermosa labor de acercamiento material y espiritual en América. A los numerosos y hermosos barcos que tenía en la línea del sur americano ha añadido navíos que como el *Julio César* desplazan 25.000 toneladas, son de marcha rápida y navegan en inmejorables condiciones de confort y economía haciéndonos una sombra espesísima que nosotros debemos evitar.

Más no es esto solo; Italia ha comprendido que las relaciones con América han de ser, para ser bien eficaces, seguras y rápidas, y desentendiéndose de las compañías inglesas, alemanas, francesas etc., ha decidido tender un cable que la liberte del vasallaje actual y le rinda los beneficios que su tráfico rinde hoy á otros países. Este cable, Génova Buenos Aires, amarrará en varios puertos españoles para recoger nuestro servicio; aumentará, por lo tanto, el número de extranjeros que nos hacen tributarios suyos y mermará nuestros prestigios entre los países ibero-americanos.

No pretendemos establecer que tengamos abandonado cuanto con la América espa-

ñola se relaciona; pero si creemos que debiera prestarse á este asunto mayor atención de la que se le presta. Y por si no hubiera numerosas razones que corroboran nuestro escrito ésta de las comunicaciones telegráficas lo demuestran de una manera incontrovertible. En efecto; no se comprende que un país que tiene millones de hijos suyos en tierra americana y negocios de importancia con los Centros comerciales de Nuevo Mundo y que, ante todo, pretende con tanta razón como justicia ocupar el lugar más preeminente en aquellos países, con respecto á las demás naciones del globo, no se comprende decimos que tenga que vivir supeditada á los cables de países extranjeros no decidiéndose, como Italia á tender uno propio que amén de prestigio y rapidez en el servicio le deje los grandes beneficios que esta clase de negocios reportan.

Sabemos que el gobierno español tiene proyectado, desde hace tiempo, establecer una potentísima estación radioeléctrica para cursar el servicio con América; pero también sabemos que este proyecto se encuentra estancado sin que por el momento haya esperanzas de que se realice.

Y nada más urgente y necesario para España que establecer una comunicación rápida con la América española conforme nuestras necesidades y nuestro prestigio reclaman desde hace tiempo.

CURIOSIDADES

La cochinilla.

Existe una clase de cochinilla que dá gran rendimiento. Es el «aje» ó «axín» llamada también «cochinilla de grasa». Las hembras adultas del insecto, cocidas en una vasija de metal, dan como el 27 por ciento de su peso en una grasa que tiene la consistencia de la manteca y es la substancia más secante que se conoce. Los yucatecos pintaban antiguamente sus habitaciones con ella y los norteamericanos la usan mucho. Cada árbol poblado de «jes» puede dar de 10 á 12 kilogramos de insectos ó sea 3 kilogramos de grasa.

Las moscas.

Entre las enfermedades que la mosca se encarga de distribuir por infinidad de lugares, son las más generales: la tuberculosis, fiebre tifoidea, oftalmía, conjuntivitis granulosa, disenteria bacilar, gastroenteritis infantil, las miasis ó enfermedades producidas por la introducción de larvas de mosca en el cuerpo humano y muchas otras.

Material de guerra.

En el material de guerra que le quedó sobrante á Inglaterra, figura una bomba explosiva, de las elaboradas en los últimos días de refriega, para ser lanzada desde las nubes por el cuerpo de aeroplanos. La dicha bomba no mide más que siete metros de largo y pesa mil trescientos sesenta y cuatro kilogramos, que viene á ser la mayor carga de municiones de que es capaz un aeroplano de guerra inglés. Bombas de tal magnitud, no llegaron á funcionar en la guerra, quedando como recuerdo de la era más sombría en la historia humana.

ECOS

Prestigio.

Las nevadas densísimas; las heladas intensas; los inviernos, en fin, crudos y duros constituían uno de los más puros é indiscutidos prestigios de nuestra tierra.

Prestigio no muy envidiable ciertamente, pero prestigio al fin del que podíamos envanecernos sin temor á reparos ni objeciones.

Verdad es que desde hace algunos años este nuestro prestigio se había eclipsado bastante y nuestro clima, antes riguroso, podía ser llamado poco menos que benigno por cualquier provincia de pocos grados más, ó menos... bajo cero.

Más he aquí que este año, Soria, nuestra Soria fría, vuelve valientemente por sus viejos prestigios; se envuelve en nieve; cierra sus carreteras y caminos, aun los de hierro, (¡digo!, el de hierro); hace bajar el mercurio termométrico hasta helar el río y las fuentes y en un hermoso y ejemplar rasgo de entereza, de amor propio, antes de quitarse una nevada de encima ya tiene otra preparada, para sustituir á fin de conservar íntegramente su prestigio...

Ante esta actitud atmosférica nosotros, los sorianos, nos hemos quedado un poco desorientados; nosotros ya creíamos que aquellos tiempos de las nevadas no volverían más; nuestro clima parecía haber evolucionado de ártico á tropical, y tan acostumbrados estábamos á vivir sin grandes nevadas que hasta habíamos perdido la buena costumbre de limpiar las aceras de nieve, como hemos podido comprobar durante los últimos días.

Hemos dicho costumbre, pero debíamos haber dicho deber, y puesto que el tiempo parece no estar dispuesto á cambiar, nosotros rogamos á las personas obligadas á limpiar las aceras que tengan un tanto más de celo en el cumplimiento de este deber; un poco más de respeto para los ciudadanos y un mucho más de humanidad para el prójimo.

Sigma.

BIBLIOGRAFÍA

LAURA, por Emilio Clermont. — Traducción del francés por Luis Bello. — Un tomo: cinco pesetas.

La Editorial CALPE ha incorporado á su «Colección Contemporánea» una de las novelas más bellas que ha producido la literatura francesa: *Laura*, de Emilio Clermont.

Constituye esta obra un estudio de mujer tan penetrante, tan delicado, tan profundamente psicológico y tan exquisito al mismo tiempo que, difícilmente se hallará uno capaz de superarle entre los más famosos.

Aumenta el infinito encanto de esta novela el maravilloso estilo de Clermont, estilo de una riqueza y de una tersura imponderables.

Laura, ha alcanzado en Francia un éxito inmenso entre los profesionales de la literatura y entre el público.

CALPE ha editado muy elegantemente la obra, como todas las de su «Colección Contemporánea».

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán.

Los trabajadores intelectuales.

Para «Sigma», en «El Porvenir Castellano»

Cariñosamente me alude V. querido *Sigma*, en el último número de *EL PORVENIR* al dar una nota ó *Eco* (discreto y oportuno como todas los suyos) referente á las corrientes de unión y protección mútua entre todos los trabajadores de la inteligencia.

Es un hecho indudable y una verdad amarga que, después de la guerra y en casi todo el mundo, todos los trabajadores de la inteligencia, desde el investigador puro hasta el más modesto profesional, han quedado en una situación económica difícil, rayana á veces de la miseria.

El capitalista y el trabajador manual, con todas sus lamentaciones, amenazas y coacciones, ó han conservado sus posiciones ó han mejorado durante y después de la guerra; en cambio hemos visto como los intelectuales de Rusia se morirían de hambre y los de Alemania y Austria pedían limosna. Y sin llegar á esos extremos terribles, ciego será el que no vea la sorda oposición que el capital y el trabajo manual están haciendo á toda mejora y consideración para los trabajadores de la inteligencia.

Claro es que este fenómeno general tienen muchas excepciones. En el grupo capitalista son muchos los que han perdido su fortuna; entre los obreros manuales hay miles que tal vez no ganen lo suficiente y por el contrario hay profesionales que ganan pingües sueldos; pero como hecho general es completamente cierto que en la nueva economía creada por la guerra terrible, los trabajadores de la inteligencia son los peor tratados.

Este desvío y preterición, además de ser injustos, han de redundar en perjuicio de la sociedad misma. Por esta última razón, más que por proporcionar ventajas económicas de momento, es por lo que la Sociedad de las Naciones y muchos Estados han estimulado la formación de asociaciones de trabajadores intelectuales. Hay síntomas que preocupan ya á los estadistas: en Norte América apenas hay voluntarios para los estudios superiores de Doctorado (ciencia pura); en casi todas las Universidades extranjeras disminuye sensiblemente la matrícula y en todas partes los padres vacilan y muchos optan por inclinár á sus hijos hacia los oficios de aprendizaje más fácil, más económico, y hoy más reproductivos que algunas profesiones.

Es una opinión mía (quizá equivocada) que los trabajadores de la inteligencia deben agruparse, protegerse y recabar en la sociedad no solo el lugar preeminente que les corresponde, sino también aquellas ventajas de orden económico sin las cuales ni la vida es posible ni la inteligencia puede sentir los frutos que la sociedad debe esperar de ella. Pero á este anverso debe corresponder un reverso importantí-

simo y es: que todo intelectual debe tener como obligación sagrada el utilizar las asociaciones no solo como de medio defensa sino como medio de perfeccionamiento propio y colectivo. En una palabra, el intelectual debe y puede pedir respetos y ganancias; pero está obligado á rendir el máximo esfuerzo en bien de sus compañeros y de la sociedad general.

Como estos derechos y deberes son privativos de todos, y una sola profesión, por muy respetable que sea, es solo una faceta de la vida intelectual, pensé hace años crear la Casa de la *inteligencia* en Soria, en cuyo hogar pudiesen convivir primero todas las profesiones sanitarias, como núcleo; después el Ateneo con sus variados matices y más tarde, á ser posible, otras profesiones como las administrativas, el clero etc. etc. El ideal era agrupar por secciones todos los trabajadores de la inteligencia de la provincia, para prestarnos mutuo apoyo y, mediante el estudio, dar á los hombres de acción (políticos y gobernantes) normas y orientaciones que redundarán beneficio y progreso de la provincia toda.

Las ideas chocan muchas veces con los sentimientos y, por desgracia ó por fortuna, el sentimiento más poderoso de los trabajadores intelectuales es el de independencia que fácilmente conduce al aislamiento. En una misma profesión son tantas las incompatibilidades de carácter que, aún impuestas por el Estado, llevan vida lánguida sus asociaciones; no es extraño, pues, que mis ideas no encontrasen eco apropiado. Lo extraordinario hubiera sido conseguir algún resultado en aquella fecha.

Hoy nos empezian á dar ejemplo desde fuera de España y nos estimulan desde Madrid personas por todos conceptos eminentes. En Soria hay elementos, instituciones y corporaciones de intelectuales que con buen voluntad pueden hacer algo. Los colegios de profesiones sanitarias; el de abogados; el Ateneo, la unión de secretarios, el clero con sus eminentes y naturales representantes, el Magisterio en todas sus manifestaciones, y finalmente los periodistas, por no citar á las ramas del trabajo intelectual, pueden ser los cimientos de la nueva organización del trabajo, la cual inspirada en el bien público y guiada por un idealismo que eleva un poco el tono de esta vida moderna (todo materia é interés) obtendrá pronto de la opinión pública aquellos respetos y auxilios á que tiene derecho.

¿Qué la obra es difícil, expuesta al fracaso é ingrata? Demasiado, lo sé yo, querido *Sigma*, que he fracasado en el empeño; pero nadie negará que es una obra útil, buena y... de última moda.

Mariano Iniguez.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.-Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

Mancomunidad de Andalucía Oriental

La Diputación provincial de Granada ha remitido á las de Almería, Málaga y Jaen, el proyecto de bases para la constitución de la Mancomunidad de la Andalucía oriental.

El proyecto comienza declarando la indestructibilidad de la unidad de la nación sobre la personalidad regional de Andalucía oriental.

El Consejo permanente de la Mancomunidad se compondrá de dos diputados de cada Diputación los cuales designarán la presidencia y cuyas atribuciones serán fijadas en la próxima asamblea de las cuatro Diputaciones.

La Mancomunidad reconocerá la personalidad de cada Diputación, necesitando para celebrar sesión la presencia de todas ellas.

Los recursos de que dispondrá la Mancomunidad serán arbitrios especiales de carácter regional y el producto de empréstitos garantizados por la Hacienda de las Diputaciones.

Los fines administrativos de la Mancomunidad serán: centros de enseñanza especial, escuelas de funcionarios, publicación de obras cursos de conferencias y creación de bibliotecas para difusión cultural.

En el orden sanitario: creación de sanatorios, saneamiento de terrenos é inspección de aguas potables.

En el económico: redes telefónicas, telegráficas y radiotelegráficas; carreteras, tranvías, ferrocarriles regionales, cultivos específicos, etc.

Los servicios se instalarán en las ciudades adecuadas, pudiendo variar periódicamente la localización de los funcionarios, y se creará un Instituto de Higiene regional, entre otras mejoras.

RESUMEN

DE JUEVES A LUNES ESPAÑA

Ha fallecido en Madrid el escultor Mateo Inurria.

Han quedado expeditas las vías férreas de Avila y Segovia; en la última hora de la tarde de ayer quedó reanudado el servicio de trenes.

Para el mes de marzo ha fijado la Audiencia de Madrid la vista de las causas contra el Sr. Unamuno por delitos contra la forma de Gobierno.

Ayer se reunieron los cuenta-correntistas del Banco de Castilla para aceptar acuerdos.

Ha llegado á Ceuta el alto comisario de España en Marruecos, general Aizpuru.

En la zona de Melilla continúa el fuego de cañón contra las concentraciones de rebeldes.

La Policía barcelonesa ha de tenido á una banda de falsificadores de cédulas y toda clase de documentos civiles y militar.

Ha fallecido otro de los heridos en el accidente ferroviario ocurrido en la línea de Avila.

Del Palacio de la Mancomunidad en Barcelona ha desaparecido una bandera catalana regalada por los catalanes que residen en América.

Los rebeldes atacaron la posición de Tizi Aza; fueron rechazados; también hostilizaron las fuerzas de protección de un convoy.

En la calle de Preciados, y á

causa del temporal, se hundió el pavimento en una extensión de más de siete metros.

En el rápido de Sevilla salió de Madrid el Sr. Unamuno con destino á Canarias.

Quedó terminada la vista de la causa instruida por el convoy de Tizza.

El gobernador, duque de Tetuán, visitó el nuevo Matadero; dijo que obligaría al Ayuntamiento á realizar las obras que faltan, con objeto de que pueda funcionar cuanto antes.

EXTRANJERO

El movimiento revolucionario de Chile carece de importancia, según informes del Gobierno.

También en Ecuador ha estallado un movimiento revolucionario cuya importancia se desconoce.

En la Cámara francesa siguió la aprobación de los proyectos fiscales.

Continúa sin resolver en Grecia la cuestión del nuevo régimen de Gobierno.

Se celebró en Lisboa la sesión de clausura del Congreso de la Prensa latina.

En la Bolsa francesa no se permitirá la entrada de los extranjeros que no lleven un permiso especial.

Se anuncia para fecha próxima la visita á España de los reyes de Italia.

Ha quedado resuelta la huelga de los descargadores ingleses.

El Sr. Carter ha entablado un proceso contra el gobierno egipcio por motivo de las escavaciones en Luxor.

Para celebrar la anexión de Fiume, se declara en Italia fiesta nacional el día 2 de Marzo.

El aviador americano Mughan van intentar de nuevo la travesía de los Estados Unidos.

Se ha fijado en un millón de dólares la indemnización á repartir entre las víctimas del «Lusitania».

Se ha descubierto en Bolivia un complot contra el Gobierno. No se ha alterado el orden.

El Gobierno norteamericano ha enviado un crucero á las costas mejicanas.

Rusia no quiere entrar en la Sociedad de Naciones.

Se ha firmado el acuerdo austro-ruso.

El día 25 comenzarán en Londres las negociaciones anglo-rusas.

UN CUENTO

Comida de taberna

I
Un criado pasó por los salones del Club tocando una campanilla. Esta campanilla simbólica tiene distintas significaciones, según las horas. A una cierta hora anuncia el comienzo de los recreos mayores, ó dicho en lengua vulgar, de la timba. A otra hora anuncia que se va á empezar á servir la comida. El reloj declara que éste es el sentido del campanilleo que va recorriendo los salones para advertencia de distraídos.

En un ángulo del salón hay un grupo de muchacos jóvenes—casi no es redundancia, porque hay muchachos viejos ó viejos que la dan de muchachos—. Charlan animadamente los del grupo entre risas y chupadas de cigarros egipcios. A distancia, llegan algunas palabras sueltas de la conversación: Luisilla... Palace, panne, Camorra, tajada... Estos miembros ro-

tos de oraciones ó frases lejanas bastan para comprender que el grupo no habla de teología. El salón va quedándose desierto en torno del grupo parlanchín. El contorno de las voces se precisa.

—¿Qué, nos quedamos á comer aquí?—dice uno.

—El menu no es gran cosa. Podemos mandar traer algo de fuera. Yo comería cualquier guisote ordinario. Unas judías de «Casa de la Concha» ¿no os dicen nada?

—Y unos callos.

—¡Y una ensalada de escabeche!

—¡Casa! Que venga uno de recados en seguida.

II

Apartados del grupo hay dos hombres de mediana edad. Contrasta en el uno el pelo espeso y fuerte, casi blanco, con el rubio bigote marcial de largas guías. Hay un no sé qué de vejez prematura en aquel hombre, que tiene el aire de un militar vestido de paisano. El otro es un hombre flaco, consumido, moreno, con cara de Cristo viejo de pintor español.

—Buenos se van á poner esos—dice el hombre canoso de aspecto militar—. La Humanidad está chiflada completamente. Ese de las judías ya sabe usted quién es: Juanito Santaulalia, la crema de la crema, noble á rancia con una barra de bastardía de rey en los orígenes, y además millones, que son el mejor estuche de los pergaminos. Su madre tiene el mejor coccinero de Madrid. Aquí se come bastante bien, y, sin embargo, esos muchachos prefieren darse un hartazo de judías estofadas, como un albañil.

—En la variedad está el gusto.

—¿Qué se yo! Hay en nosotros no sé qué oscuro instinto que nos atrae en ciertos momentos hacia las cosas bajas y ordinarias. Es como una protesta de la Naturaleza contra el refinamiento de la vida civilizada. Acaso lejanos atavismos. El hecho es que el hombre más culto, más fino, más civilizado, se complace á sus horas en cosas que le repugnarían de ordinario.

—Dice usted bien. Y si sólo se tratara de condumios de taberna, todo se reduciría á beber un poco de agua de Vichy. Lo malo es que el alma tiene también sus caprichos de comida de taberna. Yo lo sé por experiencia, por una triste experiencia, en que naufragó mi felicidad y acaso la de otra persona. Si no estuviéramos en una época incrédula, diría que era el pecado original, que tira de nosotros desde muy lejos, prestando á las cosas viles un atractivo penetrante.

Sonreía levemente el de los bigotes rubios ante aquella evocación impensada del pecado original á propósito de las judías de «Casa de la Concha». El otro prosiguió con voz velada, con esa voz que refleja antiguas emociones de drama, con la vista perdida en el aire, como si hablara á solas en alta voz.

III

—No me explico cómo pude caer en aquella vil baja. Yo estaba enamorado de mi prima Angelina. Era la mujer soñada. Linda como un amor; el tipo de una duquesita de retrato de Reynolds: nácar, rosa y oro; virtuosa, sencilla, alegre, bien educada, buena cristiana, una de esas mujeres que ya no se encuentran mas que en las novelas honestas que se escriben en provincias. De colegiala había mostrado esa vaga afición al estado religioso que suele ser una ilusión infantil de educanda de monjas. Cuando la ví de largo, convertida en mujer, me pareció algo sobrehumano, una aparición celeste. ¡Qué emoción inolvidable cuando, sonrojada, me autorizó para que hablara á su padre! ¿Cómo pude olvidar aquel instante? Como novio oficial, iba á su casa de tertulia todas las noches. Iba á señalarse la fecha de nuestra boda, y de repente surgió la estúpida y vil aventura que destruyó mi dicha, nuestra dicha, porque creo que Angelina hubiera sido feliz conmigo.

Trabajaba en un teatrillo de Madrid de tercer orden una cantante andaluza: la Cordobesa. En mis gustos y en mi manera de ser he estado siempre en los antípoda-

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

das de la flamenquería. ¿Qué extraño hechizo hallé en aquella mujer? Aun me parece cosa de brujería. Tal vez fué una venganza de lavida casta y recogida que llevaba entonces por amor á mi novia. La Cordobesa era lo que se llama brutalmente una buena mujer: alta, llena de carnes, de formas opulentas, de ojos y pelo negrísimo, de una ordinarietà supina en todo lo espiritual, aunque con cierta gracia desgarrada y chulesca. Un capricho sensual, un antojo como el de la comida de taberna me llevó hacia aquella mujer y me hizo contraer con ella unas relaciones absurdas en vísperas casi de mi boda. Absurdas, sí, porque yo seguía amando á Angelina, y por nada del mundo hubiera renunciado á ella. Comprendía todo lo culpable é indelicado de mi conducta, me prometía romper de de una vez aquella mujer; pero aquella sublevarción de instintos plebeyos que me tenía bajo su influjo me arrastraba hacia ella.

Y todas las noches, despreciándome á mí mismo, comprendiendo la baja de pasar así del amor puro y honesto á la pasión viciosa, al salir de casa de mi prima iba á buscar á la Cordobesa. Cada noche me prometía que iba á ser la última; pero el propósito se disipaba al día siguiente con pretextos especiosos. Tenía el sordo presentimiento de que iba á ocurrir la catástrofe temida de que mi doblez sería descubierta. Razonaba con lógica fría la dificultad de que aquella relación secreta ignorada del Madrid alegre—con más razón ignorada de la familia de mi novia, que estaba en otro plano social y hacia una vida severa y retraída—, pudiera ser descubierta; más esta lógica, que era una capitulación con mi locura ó mi capricho no podía acallar la voz secreta el aviso del destino que se estaba fraguando. Vivía, como suelen los que están entregados á pasiones indignas, en un estado de excitación y desasosiego casi sonambúlico.

IV

Y la catástrofe llegó. Una noche la recuerdo como si fuera ahora, iba, como si fía, á casa de la Cordobesa. Era una noche glacial. Las calles estaban solitarias. Con el cuello del gabán de pieles subido hasta los ojos caminaba de prisa por la calle de la Magdalena. Un hombre empujado en su capa pasó junto á mí y se quedó mirándome. A poco se quedó parado un momento; después siguió andando despacio. La soledad de la calle por una parte, y por otra aquel temor irrazonado y secreto, aquel presentimiento que no me abandonaba, me hizo fijarme en estos portamentos. Retarde el paso. El hombre se me acercó con vacilación: «Caballero me dijo—, vienen siguiéndole á usted dos mujeres.» Le contesté bruscamente que me dejara en paz. Creí que iba á pedirme una limosna ó acaso intentar un atracó. Pero cuando el hombre se alejó, refundándose por la mala acogida de su oficiosidad, un sentimiento de curiosidad y de alarma me hizo volver la vista atrás. Efectivamente, por la misma acera que yo, abanzaban dos mujeres muy tapadas. Caminé hacia ellas resultantemente. Retrocedieron. Traté de alcanzarlas y emprendieron entonces una verdadera fuga, subiéndome á un coche parado en una esquina antes de que yo pudiese llegar junto á ellas. El corazón me dió un vuelco. Aquellas dos mujeres evidentemente huían de mí. ¿Luego era verdad que venían siguiéndome, como me había

dicho el desconocido? ¿Quiénes eran?

Me resistía á creer que una muchacha de buena sociedad, educada á la antigua, de gran recato y carácter tímido como era Angelina, pudiese emprender la extraña aventura de seguir á su novio por las calles de Madrid á altas horas de la noche. Si embargo, el coche aquel particular que seguía á distancia á las desconocidas; su fuga cuando traté de aproximarme; hasta la estatura y el aire de una de las tapadas, y sobre todo mi presentimiento, la voz de la conciencia, me decían que era ella.

Yo no tenía líos ó aventuras que pudiesen explicar aquella extraña vigilancia. Si era, en efecto, Angelina, dado su carácter, aquel paso representaba una prueba de amor extraordinaria, una pasión que yo no sospechaba en ella, aun confiando en su cariño, que parecía tierno y apacible.

No pude pegar los ojos en toda la noche. Esperaba angustiadamente el nuevo día, que me sacaría de dudas, y al mismo tiempo lo temía. Tentado estuve de escribir á mi prometida confesándole mi culpa, pidiéndole perdón. Pero ¿y sino era ella? ¿Y si todo había sido una falsa alarma, una equivocación?

No; mis temores eran ciertos. Nunca lo llegué á saber de sus labios; pero los hechos no dejaron lugar á duda. Cuando llegué á su casa... cuando llegué á su casa, su madre, triste, y severa me dijo: «Angelina está mala, tiene un enfriamiento.» Pero la voz y la manera lo decían todo. No volví á verla más. Una breve esquela me anunció que debía suspender mis visitas. Angelina seguía enferma, estaba nerviosa, no quería ver á nadie. Intenté justificarme; fué en vano. Mis tíos acaso se inclinaban al perdón, con la indulgencia que dan los años. Mediaban las conveniencias sociales... la boda casi anunciada; pero ella no quiso oír nada. Al mes entraba de novicia en las Comendadoras. Puede que haya sido feliz; pero yo tengo el remordimiento de haber destrozado dos vidas.

—Es casi una novela.
—La vida las hace.

Andrenio.

Miranda. SASTRE TALLADOLID

U timas novedades en géneros del reino extranjero. —Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. —Dirección: Duque de la Victoria, 23. Valadolid.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda DE Francisco Romero Benavides de Orbián (León) SON LOS MEJORES V. Jante: M. Asensio. —Jadraque.

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

“Aquila Rossa”.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

Teatro Principal

Mañana martes primera jornada de VIOLETAS IMPERIALES

Teatro Principal.

Vimos el jueves por la noche *El Niño de Oro* y el viernes la *Copa del Olvido*.

La crudeza tremenda de estos días, los más rudos de todo el invierno se atenuó levemente en esas noches y ello bastó para que acudiera nuestro público que salió sinceramente complacido.

El sábado por la noche nos entretuvo gratamente la Compañía que actúa en nuestro Teatro con la comedia de Arniches *Es mi hombre* que aunque conocida ya por el público soriano es siempre vista con simpatía. Además había el atractivo de ver el gesto de Paco Fuentes, en el papel principal ya que habiendo conquistado en el protagonista Valeriano León el triunfo mayor de su carrera, ello sirve de aliciente al público a pesar de lo enojoso de toda comparación. Este aliciente aumenta en el caso del Sr. Fuentes, actor de categoría y de *luz propia*, que habría de poner todo su empeño en llegar al personaje de esta comedia huyendo conscientemente de sugerencias extrañas.

Y así es en efecto; el Sr. Fuentes hace su creación como con justeza nos previno el programa. Y no comparamos porque son en efecto indelicadas las comparaciones pero aplaudimos con toda efusión al señor Fuentes por su valioso trabajo. Los demás actores y actrices intervinieron en el éxito total y recibieron su merecida sanción de aplausos.

De la obra, aunque opinamos justa la reacción *alcista* del concepto de la labor total de Arniches, diremos que nos ha parecido siempre el mayor acierto de esta comedia su denominación de *grotesca* y el personaje principal más propio de película cómica norteamericana.

Ayer tarde acudimos al estreno de la comedia de Giménez y Paradas *La del Molino* obrata bordada con motivos viejos que resuenan en nuestros oídos cual viejas canciones: *ella*, la lugareña que sufre la persecución del *amo* con el que se casa por la fuerza y sin amor; *el mozo*, que la ronda, que la quiere y que lucha contra el *amo*; *el amo*, el dueño, el ricacho del pueblo... ¿verdad que pasan por vuestra memoria como amigos conocidos de hace tiempo...?

Y sin embargo si el asunto no es nuevo y los moldes de la comedia no son nuevos tampoco, hemos de declarar que está bien escrita y bien trazada y el público que iba de buena fé á pasar agradablemente la tarde del domingo, sin presenciar escenas violentas, ni problemas graves, ni muertes, ni tiros, logró su deseo con esta comedia ingénuo y plácida, que efectivamente era propia de tarde dominical.

Paco Fuentes y Tarsila Criado conquistaron en los papeles principales y desde el comienzo al final la plena simpatía y los aplausos calurosos de nuestros paisanos. Francisco Fuentes muy bien en el viejo de la obra y todos los demás intérpretes trabajaron con acierto y entusiasmo siendo también aplaudidos en diferentes momentos de la comedia y al final de los actos.

Y por la noche y con *El Abuelo*, como despedida de la breve temporada, concluyó la actuación en Soria, y por ahora, de esta Compañía que es una de las más homogéneas y estimables de las que suelen visitarnos.

El famoso *leon*, que pone siempre á prueba el temple de los buenos actores, á lo largo de aquellos cinco actos del magnífico drama de

D. Benito fué vigorosamente encarnado por el Sr. Fuentes secundado como de costumbre por las actrices y actores de su elenco. Para todos nuestro cariñoso adiós y nuestro deseo de que tornen nuevamente á visitarnos ¡pero no en días tan crudos como los pasados!

Después de escritas las anteriores notas nos enteramos de que esta Compañía proroga por dos funciones su actuación en Soria dando en la tarde de hoy «*Calla corazón*» de Sassone y por la noche el drama de Olmet «*Mala madre!*»

Noticias generales.

De regreso.

Después de haber permanecido varios días en Madrid ha regresado á Soria el Sr. Gobernador Civil de la provincia, Coronel Perelló, el cual se ha posesionado de su cargo.

Banco de Aragón.

Hemos recibido una extensa memoria del Banco de Aragón referente al decimocuarto ejercicio del año 1923 y cuya lectura recomendamos á los señores accionistas de dicha entidad bancaria. Agradecemos el envío.

Benavente á Soria?

Según algunas personas que se creen bien informadas dentro de pocos días tendremos el alto honor de recibir en nuestra capital al príncipe de la escena española contemporánea D. Jacinto Benavente. Ignoramos hasta qué punto puede ser cierta esta noticia; no obstante la recojemos para que la intelectualidad soriana y el pueblo todo se apresten á rendir un homenaje de admiración al autor de *Intereses Creados* si, como se dice, viene uno de estos días á Soria.

Círculo Mercantil.

En la sesión extraordinaria celebrada ayer en los salones del Círculo Mercantil é Industrial de Soria se acordó elevar la cuota de 1'50 á 2'50 pesetas, cuyo aumento empezará á regir desde 1.º de Marzo.

La Junta Directiva de esta Sociedad tiene proyectado ejecutar importantes mejoras en beneficio de los señores socios.

«Soria»

El segundo número de la revista «Soria» es muy ameno, artístico é interesante. Publica en su portada un hermoso fotograbado de la ermita de la Virgen del Castillo, en el Rojo; retratos del Gobernador y del Alcalde de Soria, señores Perelló y Sanz Villa, y el de «La Abuela» por Muñoz Aceña.

El texto lo forman los siguientes trabajos: Comentario.—Hogar

soriano, poesía por Anselmo Romero.—Para todos.—Como viven los sorianos en Madrid, Bienvenido Calvo. Los bailes de Soria, José Tudela.—Panoramas sorianos, Angel Lacalle.—Mi agradecimiento, Celestino Zamora.—Soria, ciudad para poetas, Millán Borque.—D. Jacuín Lillo y Bravo, (nota necrológica).—Información de Soria y Madrid.

Casino de Numancia.

En la Junta General extraordinaria celebrada ayer en esta Sociedad se nombró, para sustituir á la dimisionaria, la siguiente Junta Directiva:

Presidente, D. Eusebio Cacho. Vice, D. Ildefonso Maés. Contador, D. José Casado. Tesorero, D. Federico Reymundo Bibliotecario, D. Eduardo Peña. Algunos de los señores elegidos presentaron después la dimisión de sus cargos.

El tiempo.

Al fin el tiempo se ha apiadado de nosotros y tras los fríos registrados ayer y anteayer, hoy luce el sol esplendoroso gozando de una temperatura verdaderamente primaveral.

TELÉGRAFO

Primera conferencia

Madrid, 25, 1 m.

Los padres de los de cuota

La Asociación de padres y tutores de soldados de cuota de Madrid, celebró ayer una reunión en su domicilio social, prosiguiendo su campaña conocida, en cuya reunión estuvo concurridísima, y en la que se discutió el orden del día.

La Sociedad Española de Abolicionismo

En el Teatro de Eslava ha celebrado un acto de propaganda la Sociedad Española de Abolicionismo.

Discursaron las señoras Aurora Riaño, Victoria Kent, Pilar Oñate, «Beatriz Galindo» y María Martínez Sierra. Se leyó una poesía escrita expresamente para este acto, por don Ramón Pérez de Ayala.

El presidente, doctor Juarros, hizo el resumen de los discursos. Todos fueron muy aplaudidos y asistió numeroso público.

El tiempo en la Corte

El día de ayer en Madrid, fué de sol, pero como el sábado, de un frío intensísimo.

En provincias, van menguando los temporales de nieves y lluvias.

El patronato de la Cruz Roja

Esta tarde, en el Teatro Real, el Patronato de la Cruz Roja, presidido por la Reina Victoria, ha organizado, un concierto benéfico, en el que tomará parte la orquesta Filarmónica, que será dirigido por el maestro Kussevitzki.

Esta mañana se habían agotado las localidades.

En el Teatro Romea, la Asociación de la Bolsa y el trabajo internacional, organizó un acto, al que asistirán bastantes personas, en el que D. Benito Castrillo, representante en España de las Escuelas de Emigrantes, dió una notable conferencia, en la que trató del tema *Instituciones Nacionales de enseñanza creadas por emigrantes españoles residentes en América.*

La Academia Médico Quirúrgica.

La Academia Médico-quirúrgica Española, celebrará esta tarde una sesión pública en la que hablarán los doctores Torres Blanco, Hinojar, Bastera, Mogena y Sánchez Banús.

Un mítin

De Barcelona telegrafían que se ha celebrado con todo orden en Martorell, un mítin de rabasaires, cuyo acto tuvo carácter de gran «*applet*» comarcal.

El ex diputado D. Luis Company fijó en un brillante discurso, la aparición de dicho organismo.

Varias noticias

La situación en Salamanca mejora.

—Se habla de agitación escolar en Madrid, y de que ésta agitación se extenderá á provincias.

—D. Miguel Unamuno ha marchado á Fuerteventura.

—En el restaurant de Molinero sito en la Gran vía, se reunieron á comer los generales y jefes, que fueron profesores y alumnos de la Academia General Militar, conmemorando así el aniversario de la fundación de aquel Centre.

Asistieron al acto el Presidente del Directorio y casi todos los vocales de este, pronunciando el marqués de Estella, un discurso, de levantados y patrióticos tonos, abogando por la prosperidad de la Patria.

—Se asegura que esta tarde nos facilitará, la sentencia de la causa de Tizza.

La impresión dominante es optimista.

La Infanta Luisa

Con motivo del cumpleaños de S. A. la Infanta Luisa, la Corte, vistió ayer de gala.

El Conde de Romanones

Ayer á las nueve y media de la mañana, marchó á Barcelona en el rápido, el conde de Romanones.

Desde allí, en autor óvil, se dirigirá á Niza. Posteriormente visitará varias poblaciones italianas. Esta excursión durará mes y medio ó dos meses á lo sumo.

La fecha de su regreso á España pasado ese tiempo, dependerá de circunstancias que no tienen relación con el objeto de este viaje. Acompañan al conde en esta excursión su esposa y su hijo don Agustín.

Detenciones

En Barcelona, prosiguen las detenciones de individuos complicados en la descubierta agencia de documentos falsos.

El Almirante Magaz

Comunican de París, que el Almirante Magaz, después de asistir á las reuniones preliminares de la proyectada conferencia del Desarme Naval, marchó ayer, con dirección á Madrid.

DE MARRUECOS

Y por último, dicen de Melilla, que los rebeldes se agitan estos días bastante, haciendo intentos de asalto á varias de nuestras posiciones.

Las precauciones adoptadas son grandísimas, y se les rechaza, realizando bombardeos nuestra aviación.

Se espera la llegada del Sr. Serrano Clavero, que viene en nombre de la argentina, á depositar una enorme corona en el cementerio de Monte Arruit.

La causa por el convoy á Tizza.

La sentencia.

Esta mañana en el Supremo de Guerra y Marina ha sido firmada la sentencia recaída sobre los encartados en el proceso por el convoy á Tizza.

En primer término se absuelve á el General Cavalcanti.

El General Tuero y el Coronel Sirvent son condenados á un año de reclusión y el coronel Lacanal es condenado á seis meses de reclusión.

Ninguno de ellos pierde la carrera.

El canal de Isabel Segunda

Una rotura

Esta mañana á primera hora se ha roto una de las grandes cañerías de conducción de agua del canal de Isabel segunda.

El agua se ha precipitado por las viejas conducciones; ha inundado algunas casas de los barrios bajos y penetrado en los túneles del Metropolitano paralizando la circulación.

Visitas y audiencias.

Esta mañana acudió á la presidencia á las horas de costumbre el Sr. Primo de Rivera.

En dicho centro no se nos facilitaron noticias de ninguna clase.

El General Vallespinosa recibió al Subsecretario de Gracia y Justicia con quien conferenció extensamente.

El Sr. Primo de Rivera estuvo en Palacio á la hora de costumbre desachando con el Rey.

S. M. ha recibido esta mañana á una nutrida audiencia militar.

El foot-boal

Telegrafían de Bilbao que en el partido que jugaron ayer las selecciones del Centro y del Cataluña resultaron empatados á 4 goals.

Accidente de aviación

Dicen de Albacete que ayer domingo cayó en las cercanías de dicha ciudad un aparato pilotado por el teniente de Infantería señor Maya que resultó muerto.

EXTRANJERO

El Rey de Italia, enfermo

De Roma telegrafía que el Rey de Italia, ha mejorado de la indisposición que padece.

—También de Londres dicen que se hallan algo mejorados, el célebre actor cinematográfico, Max Linder y su esposa, de la intoxicación Veronal, que han sufrido.

Crouselles.

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina. CANALEJAS, 59.—SORIA. Sucursal en Almazán.

REGLERO.—Soria, imprenta.

7.ª FERIA MUESTRARIO

VALENCIA (España)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo 1924

Institución declarada por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo.

SECRETARÍA GENERAL

Apartado de Correos 132
Dirección telegráfica: FERIAARIO
Clave: A. B. C.-5.ª edición
Teléfono 1405

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Saladell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuanto corriente ó á plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrama.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

RELOJERIA Y OPTICA de SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.
Optica
SE GRADUA LA VISTA
Especialidad en **composturas.**
— La Relojería más antigua —
2 Vardillo y Plaza de Aceda 2



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

"LA ORIENTAL"
Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases
Sucesor de Pedro Llorente
Estudios, 2 y 4 SORIA
Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohó desnatado (98°) marca «El León», en botellas precintadas de un litro.—Aceites suaves, Jamones y embutidos.—Tobacos, Café, etc.

Valdespino Jerez
Casa fundada en 1837
Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.
Gran premio Madrid 1907
ESPECIALIDADES
Amontillado inocente y Coñac Feudal.

LA FAVORITA
Calzados, alpargatas y abaracas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
Zapateria, 44 y Plaza de Aguirre, 14 SORIA
Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero.—Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
Con un 40 por 100 menos que en otros casos.
Alpargatas Vaencianas y albanitanas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Abaracas de goma desde 2 pesetas.
Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Gran Confeitería y Pastelería.
PABLO HERRERO
Las mejores mantecadas.

Martin Blázquez.
CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
Especialidad en trabajos de berroqueno pulimentado.
Estatuas, bustos y retratos.
Baños y fregaderos.
Chimeneas, escaleras y pavimentos.
Informes en esta imprenta.

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES
con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.
En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor, de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ANIS
Las Caderas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRA
ISCULTOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
Sobriño-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA **CONTINENTAL** PIDA MAS DETALLES A
ORBIS S. A.
Balma, 12.-BARCELONA
La máquina predilecta.
Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.



Academia de 2ª Enseñanza.
PLAZA MAYOR, 7. PRA. —SORIA
Los alumnos pueden estudiar en la academia de 3 á 8 clases especiales para señoras. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO V. ZOTERZ, Plaza Mayor, 7. PRA.
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCES, etc. en grupos de 5 alumnos.

Fábrica de dulces
Caramelos rellenos y macizos
Grageas y peladillas
E. MATEO
Fábrica, Sanz del Río, 8
Despacho: Canalejas, 49.
Teléfono 49.
SORIA

CALPE

COLECCIÓN UNIVERSAL
EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA ACABAN DE PUBLICARSE:
Jak. A DAUDET. 2 tomos, tres pesetas cincuenta céntimos.
Lidia y Francisco Columba. C. NODIER, 0'50.
La novela de una momia: TEÓFILO GAUTIER, 1'50.
Tres diálogos entre Hilas y Filonús; JORGE BERKELEY, 1 pt.
Confesión de un hijo del siglo. A. DE MUSSET, 2 ptas.
Historia maravillosa de Pedro Schlehmitl: A. VON CHAMISSO 0'50.
El Rey Ricardo II: SHAKESPEARE, 1 ptas..
Los chuanes: H. DE BALZAC, 2 tomos, 3 ptas.
Cuentos de Hoffmann. Tomo VII, 0'50.
Los últimos días de Pompeya: BULWER LITTON, 2 ptas.
Discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. ROUSSEAU, 1 ptas.
Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filosofía, etc.
Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas.
En provincias, por trimestre, 13'50.
CATÁLOGOS GRATIS
De venta en todas las librerías y en la **CASA DEL LIBRO**
Avenida Pi y Margall, 7 (Gran Vía)
Madrid.

González Biass y C.ª
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

NO USEIS MAS QUE LA LAMPARA "METAL"
por ser la que menos consume y la que más luz dá.
Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

Forcuato Martínez.
BAR IDEAL
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs «Pmartin».
Canalejas, 50, Soria.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)
ABOGADOS
Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º
Luis Posada, Canalejas, 80.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, 2.º
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
ACADEMIA
De 2ª Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.
ARMERO
Bruno Ugarte, Numancia 11, armero y grabador.
BARES
Emiliano Vázquez, Canalejas, 15
Hermínio Gil, Canalejas, 70.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50
BANCOS Y BANQUEROS
De España, Plaza de Aguirre 6
De Aragón, " " 3
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27
Epifanio Ridruejo Barrero, 25 y 27, 2.º
CAJA DE AHORROS
E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.º
CURTIDOS
Juan Aparicio Lapuerta M. del Vardillo, 2
ESTANCOS
Julían Martínez, Canalejas, 31.
ELECTRICIDAD
«Eléctrica de Soria», Adúena Vieja, 8
FRUTERIA
Gonzalo Irigoyen, M. del Vardillo, 1.
FOTOGRAFIA
José Casado, Canalejas, 38.
FARMACIAS
Federico Ortega, Marqués del Vardillo, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.
HARINAS. (Despacho)
Benigno Manrique, Aguirre, 1.
HOTELES
Juan Brieva, Hotel Comercio, Carretera de Madrid.
IMPRENTA
Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2
MÉDICOS
Antonio de Marco, Canalejas, 14
Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2
Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre, 1
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9
OBJETOS DE CRISTAL
Angel Pérez Baraza.
PELUQUERIAS
Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. del Vardillo, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.
Cecilio Carreira, Canalejas, 10.
PROFESOR DE PIANO
Bernardo G. Balenilla, Canalejas, 44.
PESCADERIAS
Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.
RELOJERIA
de Santos Liso, M. de Vardillo, 2
TEJIDOS
Camillo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.
ULTRAMARINOS
Cándido Medina, Canalejas, 14.
Sixto Morales, " " 50.
Pedro Llorente, (SUCESOR) Estudios 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.
ZAPATERIAS
de V. Escalada, Canalejas 69.
«La Favorita» de Fernando Martínez Aguirre (Ensanche).